

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
-
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
-
IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Museo de Romero de Torres

Ayer fué inaugurado en Córdoba...

Allí, en el mejor sitio, en el sitio únicamente a él correspondía, se abrió al público una capilla de Arte encendió una lámpara votiva ante el ara de la Belleza.
Allí, en la plaza del Potro, pareció del mesón recordador de la mano del justiciero y ajusticiador Rey D. Pedro; en el hospital que, por la advocación de la Caridad, alumbra las católicas majestades de Isabella y Fernando; a la diestra orilla del Guadalquivir y asomándose a la antigua calle de la Feria; allí, en el mismo lugar en que nació el hijo y rematadamente hubo de rendir la vida por su existencia, ha solemnizado su madre Córdoba, y con Córdoba toda España, la apertura del Museo de Julio Romero de Torres.
La generosidad familiar y la devoción del pueblo cordobés han permitido dar feliz cabo y remate a este menaje conmovedor, que no ha tenido ni tiene conexión con la política ni con partidos, ni sectas. Por encima de banderías y de sectarismos, en el pabellón del Arte.
En el nuevo Museo, acaso solo en el nuevo Museo, puede apreciarse la génesis, evolución y culminación del arte de Romero de Torres; lo que el pintor debió a Córdoba en su formación estética, la influencia del ambiente que respiró hasta su mocedad, la impronta definitiva que recibió en el estudio de los pintores italianos. Orcagna y Laurati, desde sus obras murales del cementerio de Piedad, tienen los brazos al autor del tránsito de Santa Inés.
Místico siempre, así llevando al fin apasionadas expresiones de amor como trastornos melancólicos de vidas que se deshojan: místico totalmente, en cuanto a misterio, y también, muchas veces en lo que el misticismo comprende de elevación hacia Dios, Julio Romero de Torres pasó por la tierra con una copa en los labios y con una plegaria en lo fondo del corazón. Con una plegaria aprendida y diariamente recitada en aquella escuela de la histórica calle de las Cabezas, no lejana del modesto Colegio de niñas donde se educaban las que luego habían de inmortalizarse en los lienzos representativos de las mocidas del barrio y de las muchachas de la Ribera. Y la copa plasmó en cuadros maravillosos, y la plegaria adquirió forma corpórea en vírgenes exóticas y en doncellas que se arrodillan y juntan las manos implorantes.
Creyente desde el nacer, fue creyente hasta el trance de morir. La vecina iglesia del ex convento de San Francisco le cautivó indefectiblemente, y no le atrajeron los círculos políticos. Sobre lo formulario de la inauguración oficial, como una bendición, se eleva la imagen de San Rafael.
La efigie del Custodio de Córdoba abre sus alas en la Plaza del Potro, amparando al nuevo Museo.
Y el mismo Arcángel da nombre y cobijo al camposanto en que duerme, sombreado por la Cruz, el cuerpo del artista que fue todo espíritu.
M. R. Blanco-Beimonte
(De "A B C").

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa número 12, calle Duque de Hornachuelos, donde estuvo el Ateneo, con amplia vivienda, agua de pie y planta eléctrica, propia para establecimiento, oficinas o cosa análoga. Para verla y tratar, Gutiérrez de los Ríos, 11. Sociedad de Ganaderos.

Diputación provincial

El presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano recibió ayer las siguientes visitas:
Doña Francisca Reyes, don Francisco Fernández Avilés, doña Carmen Chamorro, doña Josefa Ariza, doña Gracia Arjona, don Francisco Rosales, don Pedro Cañete, don José Beltramo, don José del Rosal, doña Concepción Herrera, don Manuel Mellado, don Pedro Algaba, don Rafael Aroca, don José Gómez, don Francisco Jiménez, don Antonio López, don Antonio Alvarez, doña Antonia Borrego, don Juan de Dios Corbin, don Teodoro Castro, doña Rosa Espejo, don Antonio Manchado, don Juan Aroca y el alcalde de Palma del Río.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas:
Don Mateo Ordóñez, don Rodrigo Fernández de Mesa y don Fernando Arévalo.

Nuevas noticias de Almodóvar
El gobernador civil señor Valera Valverde al hablar ayer con los periodistas les comunicó las siguientes noticias de Almodóvar del Río:
Continúa la huelga de campesinos, reinando tranquilidad completa.
Además de los heridos de que ya ha dado cuenta la prensa resultaron dos en los sucesos del jueves, que fueron asistidos por los médicos titulares de Almodóvar.
La junta directiva de la Casa del Pueblo ha sido detenida y clausurado el local.
Han llegado a Córdoba veinticuatro detenidos, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.
Entre los heridos figura el presidente de la sociedad obrera y un vocal de la junta directiva.
Se ha comprobado que el herido grave fue agredido con un hacha, lo que demuestra que hubo lucha entre los obreros.
Me he informado de que solo dos patronos tienen obreros granadinos, los cuales contrataron con anterioridad al decreto firmado el día 13 del actual.
La Guardia civil que se envió de Córdoba continúa prestando servicio de vigilancia, e impide la formación de grupos.

Preparados de extrincina
El gobernador civil ha autorizado a don Manuel Serrano Aguilera para colocar preparados de extrincina con objeto de exterminar los animales dañinos en la finca "Solana del Esparragal" del término de Priego.

"LA GLORIA"
Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero
FREDURIA
Morería, 14
Grandes reformas. Apertura próximo sábado día 28 a cargo de Pedro Escobar

DE LA PROVINCIA

Un suicidio
Comunican de Peñarroya que anteayer, un individuo desconocido se arrojó a un pozo de la huerta Fontanilla, situada a extramuros del pueblo.

La Guardia civil auxiliada por varios vecinos logró sacar del pozo que tiene una profundidad de veinte metros, el cadáver del suicida.
El juzgado se personó en el lugar del suceso y practicó las diligencias de rigor.
En las ropas del suicida fueron halladas dos cartas; una de ellas dirigida al juez, diciendo que adoptaba tan fatal resolución a causa de hallarse intoxicado por los muchos medicamentos que había tomado para curarse la enfermedad que padecía.
La otra carta se hallaba dirigida a su esposa Adela de la Sierra y en ella le pedía que le perdonara lo que había hecho y la nombraba heredera de todos sus bienes.
Ambas cartas tenían la firma de M. Núñez.
Por otros documentos pudo averiguarse que el suicida se llamaba Manuel Núñez Aroca.

Un valiente
La Guardia civil de Baena ha detenido a Joaquín Agudo Porras, que se presentó en una taberna establecida en la Plaza de Francisco Valverde y pidió a su dueño Francisco Rojano Cruz diez pesetas, amenazándole de muerte si no se las entregaba.
El detenido, al que se le ocupó una pistola, ingresó en la cárcel a la disposición del juzgado.

Detención de un chófer
En Pozoblanco ha detenido la Guardia civil al chófer Bautista Bueno Jiménez, conductor de la camioneta de la matrícula de Málaga número 5.016, que hace varios días destrozó la bomba de gasolina establecida en la puerta del Puente de Córdoba.

Si precisa Paraguas, Trajes, Trincheras, Gabanes e impermeables, para Señora, Caballero o Niño, haga sus compras en
ALMACENES SANCHEZ
Irán bien servido y con economía. Los martes venta de retales a mitad de precio

Arte y artistas

El pintor Pedro Martos

Recientísimo está el éxito obtenido por el pintor Pedro Martos en la Exposición de obras de pensionados, pensionados y aspirantes a pensionados celebrada en la Diputación provincial por iniciativa del presidente de la Comisión gestora don José Guerra Lozano. Los tres cuadros que presentó fueron unánimemente elogiados por su fuerza expresionista, por la perfección en el dibujo y por el acierto en el colorido. Pero a decir verdad no ha sido esta la revelación del artista. Pedro Martos, consagrado por entero al arte, venía desde hace tiempo produciendo obras muy notables que lo diputaban como uno de los primeros pintores de la actual generación cordobesa. Es cierto que estaba un poco ignorado, pero el motivo de esto hay que buscarlo en el carácter retraído del artista, en la resistencia que siempre opuso a que su nombre rodara por las columnas de los periódicos, ofendiendo su modestia. No quiere bombos porque entiende que el artista ha de hacerse en su estudio, que es donde deben dar sus frutos la meditación y el trabajo. Así Martos huye de las tertulias y vive casi recluso en su taller soñando sus creaciones y dándole realidad. Antes de llevar una figura al lienzo la ha concebido en su imaginación. Y si el cerebro trabaja el espíritu no queda ocioso. Porque no basta con trazar una imagen en el cuadro sino que hay también que darle vida. Y el artista solo puede dar vida a lo que crea, infundiéndole el calor de su propia alma.



Pedro Martos pinta sin apresuramientos, porque sabe que en arte el agobio malogra la intención. Sigue su ruta con paso firme y sereno, sin dejarse influir por esa tendencia modernista que muchos han adoptado sin llegar siquiera a comprender lo que significa, sino solamente por querer dar la sensación de que se incorporan a lo nuevo. Quienes así proceden deberían tener en cuenta que con la imitación no lograrán salir nunca de la vulgaridad, porque el estilo es el hombre. Y el artista que no lleve en su interior una fuerza creadora, cualquiera que sea la Escuela a que se sume, estará siempre más cerca del fracaso que del triunfo.

Lo más estimable en arte es la sinceridad y Pedro Martos pinta con arreglo a sus convicciones e interpreta lo que siente. Su última obra es un magnífico tapiz que ha pintado por encargo del culto médico don Enrique Luque, para decorar su domicilio. Todas las dificultades que un trabajo artístico de esta naturaleza presentan han sido vencidas por Martos con gran maestría.

El señor Luque dióle libertad para elegir asunto y el artista escogió un episodio de la Historia de Córdoba. El tapiz representa la aparición de la Virgen de Linares al Rey San Fernando. La figura del conquistador aparece en el centro del lienzo, a caballo, plena de majestad, con la espada en alto saludando a la Virgen, cuya imagen se dibuja a la derecha, entre un rompiente de nubes. A la izquierda, la mancha oscura de un grupo de guerreros, de vigorosos trazos, medio cubiertos por el polvo. La composición del cuadro es admirable. A los lados del tapiz corre una ancha cenefa de gran mérito artístico.
Creemos que esta es la mejor obra que Pedro Martos ha realizado hasta ahora y que con ella ha dado un avance definitivo en su carrera artística. El ser o no ser, preconizado por Hamlet, tiene ya en el notable pintor cordobés una respuesta afirmativa. Pedro Martos ha encontrado su propia personalidad y el porvenir le sonríe.
M. Durán de Velilla

Los nudos de los problemas agro-sociales

Los dos escollos en que se estrellan los teóricos

Cada problema social o agrario tiene su dificultad propia, dificultad que se encuentra en el punto preciso en que convergen las leyes sociales, económicas y naturales que en él influyen sobre la realidad del momento.
Punto difícilísimo de determinar para lo cual precisa conocer tanto la teoría como la realidad compuesta esta de la naturaleza de los individuos que intervienen en el problema actual y de las circunstancias íntimas que les rodean, cosas ambas que se desconocen por los hombres de solo estudio por lo que al proponer soluciones o se quedan por bajo o resultan anodinas o pecan por lo alto (que es el caso más corriente) y resultan utópicas y disparatadas.
Hombres y circunstancias: los sentimientos del corazón, la mentalidad, el carácter, las costumbres, el medio ambiente.
Todo esto hay que estudiarlo, pensarlo y medirlo sobre el terreno y a través de la convivencia larga e íntima y ponderar como se encausa por esas leyes que señalamos, cauces profundos e invariables, como barrera puesta por el creador en la ordenación de las actividades de los hombres.
El desconocimiento de estas realidades hace que se pongan soluciones que contrarian aquellas leyes y que, si son aceptadas el problema puede tomar un giro, que tal vez de momento pueda parecer favorable, pero que a la larga hace ver las desfavorables consecuencias del error de apreciación y de procedimiento.
Por eso son tan peligrosos los hombres teóricos, cuando a la vez son militantes, por que no contentos con desorientar las inteligencias arrastran a las masas y si obtiene el poder trastornan las naciones.
Y de estos hombres ha bastantes en todas las naciones, principalmente en las clases media y en estas, especialmente en las profesiones liberales en las que la afición al estudio y el alejamiento de los campos, hace concebir las cosas como un mundo ideal relacionado con sus enseñanzas y sus pasiones, pero no como es en la realidad.
Y es lo más grave que esas utopías, cuanto más radicales y absurdas son, más atraen a las masas, a la vez que facilitan el que las acojan y utilicen hombres perversos con fines utilitarios o pasionales que lanzan al pueblo a la revuelta.
Por eso llamamos mucho la atención de las masas campesinas para que no se dejen ilusionar por los espejismos de ciertas teorías, y las contrasten bien con la realidad.
Antonio Monedero
Presidente de la Liga Nacional de Campesinos.

VENTA DE NARANJAS

En la casa número 9 de la calle Ambrosio de Morales, se venden naranjas chinas y de maría.

TRIBUNALES

Recursos
El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don Francisco Reseco Rivaldo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Peñarroya-Pueblonuevo fecha 8 de Octubre último por el que acepta el orden de prelación establecido por la Comisión nombrada al efecto para la provisión de plazas de médicos supernumerarios y el interpuesto por don Eladio León Lillo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Peñarroya-Pueblonuevo, fecha 8 de Octubre último por el que acepta el orden de población establecido por la Comisión establecido por la Comisión nombrada al efecto para la provisión de plazas de médicos supernumerarios.

NOTAS DEPORTIVAS

Partidos de balompié
Según ya hemos anunciado, mañana, en el Stadium América, jugarán un partido amistoso los equipos del Córdoba Racing Club y el Málaga S. C.
En el Stadium España habrá un partido de campeonato de equipos de segunda categoría del grupo B en el que intervendrán los del Nacional F. C. y de la Balompédica Cordobesa.
Mañana, en el tren expreso, marchará a Málaga el equipo del Córdoba F. C. para jugar en aquella capital con el Malagueño F. C.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EN EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA SE TRATO DE LAS LEYES COMPLEMENTARIAS QUE HAN DE SER APROBADAS POR LAS ACTUALES CORTES CONSTITUYENTES. TAMBIEN SE ACORDO CONVOCAR UNA CONFERENCIA NACIONAL DE AYUNTAMIENTOS PARA UNIFICAR LAS DEMANDAS Y PETICIONES QUE HAN FORMULADO AL ESTADO. SERAN REPATRIADOS DOS MIL ESPAÑOLES RESIDENTES EN CUBA. LA AMORTIZACION EN EL PERSONAL DE TELEGRAFOS

Madrid

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA A LA ENTRADA

A las once de la mañana quedó reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.
El ministro de Marina dijo a los periodistas a su llegada al Consejo que se ocupaba de la repatriación de los emigrados en Cuba que sumaban unos dos mil.
Añadió que el Consejo determinaría el número de los que fueran a ser repatriados en la primera expedición.
Después estudiaremos la repatriación de otros muchos españoles residentes en otras Repúblicas y que también quieren regresar a España a causa de encontrarse en la mayor miseria.
El ministro de la Gobernación manifestó que reinaba tranquilidad en toda España.
Rogó a los periodistas que rectificaran la noticia que se dió anoche por error, de haber sido detenido un hijo del marqués de Urquijo.
El detenido fué un empleado de la Banca Urquijo.
El ministro de Comunicaciones abandonó el Consejo para asistir a un banquete.

A la una y media abandonó el Consejo el ministro de Comunicaciones, diciendo a los periodistas que marchaba al banquete con que la Dirección de Aeronáutica, de su departamento obsequiaba a los miembros del Congreso Italo Franco Español de Aeronáutica.
Añadió el señor Martínez Barrios que el Consejo le había autorizado para presentar a las Cortes un proyecto de ley de bases de Correos.
¿Han tratado ustedes de política?—preguntó un periodista.
—Nada, por que esta es la forma única de coincidir todos.
—Y de la retirada de la minoría radical de la Cámara?
—Tampoco. Solo hemos hablado de política del Gobierno, pero no de la de las minorías.

A LA SALIDA

El Consejo se ocupó de las leyes complementarias de la Constitución
A las dos y media de la tarde terminó el Consejo.
El ministro de Marina manifestó que se habían ocupado de presupuestos y que ya había entregado el de su departamento al ministro de Comunicaciones y esta tarde lo hará el de Fomento.
Añadió el señor Giralt que se había acordado repatriar a los dos mil españoles que se encuentran en Cuba en la mayor miseria.
El ministro de Justicia dijo que el Consejo se había ocupado de cuales habrían de ser las leyes complementarias que debían aprobar las actuales Cortes Constituyentes.
Sobre este asunto habíamos recibido un encargo el señor Albornoz y yo. He expuesto mi opinión pero no se ha llegado a concretar un acuerdo.

Lo mejor para el frío

Un buen gabán de paño o de cuero, una buena pelizza, un buen corte de traje, una buena manta, una buena gorra, una buena camiseta lana afelpada o de punto, un buen paño de cama, un buen chal de punto de lana, un buen corte de abrigo de gamuza o de astrakan, un buen corte de artículo para batas o vestidos, un buen abrigo corte de lana para señora, una buena toquilla de fleco o de puntas, un buen echarpe de lana, todos estos artículos y muchos más en gran surtido y a precios de ocasión los encontrarán en EL METRO y también en sus tres Sucursales. Precio fijo verdad.

do a causa de encontrarse ausente el señor Lerroux.
El señor Largo Caballero se expresó en análogos términos que el señor de los Ríos añadiendo que por estar ausente del Consejo el señor Martínez Barrios y el señor Lerroux quedó pendiente el acuerdo hasta el próximo Consejo.
Al salir del Consejo el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que se trató de las leyes complementarias pero sin llegar a un acuerdo hasta la semana próxima.
Un periodista le preguntó:
—¿Esas leyes serán desde luego menos que las que se contienen en la proposición de los socialistas?
—No conozco esa proposición.
—Pues la publican los periódicos de la mañana.
—No lo pongo en duda, pero yo no la he leído todavía.

La nota oficial

El Consejo de Ministros deliberó acerca del conjunto de leyes complementarias de la Constitución que deben ser sometidas a la aprobación de las Cortes Constituyentes y en principio se tomó un acuerdo que no se hará público hasta que regrese el señor Lerroux en la semana próxima.
PRESIDENCIA: Decreto nombrando ministros del Tribunal de Cuentas a don José Centeno y don Calixto Ramos.
El Gobierno aceptó la donación de una finca de quince mil hectáreas hecha por el conde de Sástago, en este pueblo y dar las gracias a su generoso donante.
HACIENDA: Se aprobaron las líneas generales de un proyecto de ley para revisar todas las franquicias postales concedidas, incluso aquellas que no estuviesen ratificadas legalmente.
Así mismo se acordó determinar claramente que la franquicia postal correspondía directamente al ministerio de Hacienda.
En vista de las numerosas peticiones de corporaciones municipales para que el Gobierno las ayude en sus cargas presupuestarias, se acordó convocar una conferencia nacional de Ayuntamientos mayores de diez mil almas para unificar y concretar las demandas y recogerlas en un proyecto de ley que se someterá al Parlamento con la mayor urgencia.
COMUNICACIONES: Decreto jubilandó a los jefes de administración de segunda clase don Mario Gómez y don Rafael Baída.
Decreto creando la junta organizadora de la conferencia internacional de telegrafía y radiotelegrafía que se celebrará en Madrid en el año próximo.
Decreto amortizando el quince por ciento de los jefes de administración de Telégrafos y el treinta por ciento de los jefes de Negociado.
GOBERNACION: Se aprobó una ampliación de crédito de 1.307.047 pesetas para las obras del Teatro de la Opera de Madrid.

EL ALMACEN DE LAS MEDIAS

más importante es
ALMACENES SANCHEZ
En él encontrará el mejor surtido en Medias, Calcetines y toda clase de Géneros de Punto, especialidad en Medias Sport y Camisetas de niño, Señora y Caballero, Camisaria a la medida

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:
Francos, máximo 46'30
Libras, máximo 42'90
Libras, máximo 11'85
Interior 4 por 100 60'00
Exterior 4 por 100 70'25
Amortizable 5 por 100 1920 77'75
Ídem ídem 1917 74'25
Cédulas B. Hipotecario 4 por 100 81'50
Acciones de Tabacos 179'00
Ídem del Río de la Plata 110'00
Ídem preferentes Azucareras 170'00

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY SABADO 28 DE NOVIEMBRE DE 1931
CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—NUEVO PROGRAMA.—ESTRENO: SUCESOS MUDIALES PARAMOUNT.—OJOS Y OJOS DEL MUNDO, revista sonora.—ESTRENO: ¡QUE SALGA EL TORO!, dibujos animados Paramount.—¡ACONTECIENDO SONORO! Estreno del FILM SONORO PARAMOUNT, TOTALMENTE HABLADO EN ESPAÑOL, SU NOCHE DE BODAS, por IMPERIO ARGENTINA y JORE ROMERO.—Butaca numerada, 2'00 pesetas.—Anfitrúo, 0'75.—Paraiso, 0'70.—La taquilla se abre a las cinco de la tarde.—Mañana domingo, funciones a las cuatro seis y media y diez y media.—Se expenden localidades para las mismas.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Teléfono 1-7-5-0.—TEMPORADA DE CINE SONORO.—Funciones para hoy sábado 28 de Noviembre de 1931.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Programa: Primero: NOTICARIO FOX SONORO, una parte.—Segundo: Estreno deseado, estreno de la superproducción "Metro Goldwyn Mayer", completamente en español, por el actor favorito de las damas RAMÓN NOVARRO, titulada SEVILLA DE MIS AMORES.—Localidad numerada: BUTACA, DOS PESETAS.—GRADAS, TREINTA CENTIMOS.—Importante: Está a la venta toda clase de localidades para mañana domingo, en que se proyectará por última vez, por tarde y noche, SEVILLA DE MIS AMORES.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9

Hoy sábado 28 de Noviembre de 1931.—A las seis y media y diez y media.—Primero: EL FRESCO NUMERO 1 (cómica).—Segundo: MAGAZINE NUMERO 13; y Tercero: Estreno (por un solo día) de la producción sonora, ROBO LEGAL, por BEBE DANIELS.—Butaca, 1'50 pesetas.—Niños, 0'70.—Mañana domingo, a las cuatro, Sección Infantil, con el estreno del película americana, FART WEST, por Tom Tyler.—A las seis, ocho y diez y diez y media, dos grandes películas sonoras, VIDAS ATORMENTADAS (estreno sonoro) y estreno hablado en español, LA SEÑORITA DE CHICAGO.

Nuestros reportajes

Una charla con los ases de la risa Pompoft y Thedy

Al lado del Toreno se levanta un circo portátil profusamente iluminado en blanco, rojo, verde; un pout-pouri de colores... cinco, diez, quince afiches blancos, rojos, verdes. Luego un silencio. Después una exclamación, y una salva de aplausos. El redactor de la "Prensa Cuevas" entra a ver al agosto y al clow más célebres de Europa; a Pompoft y a Thedy. Un pasillo labrego y estrecho formado por telas de diversos colores y llegamos ante su cuarto, un cuadrilátero de unos cinco metros escasos, hecho de lona y tabla. Thedy, casi llega al techo con la cabeza. Carente de puerta, aquello que dicen camarín, la raida cortina, deja entrar un viento intenso. No hay alfombras ni esteraz; los pies desnudos de los formidables artistas, se llenan de la tierra del piso, que es la misma calle donde levantan el circo ambulante.

Son cinco los que allí se visten: Thedy y sus dos hijos, los dos polluelos de agosto que dentro de pocos años, muy pocos, podremos creer que superarán al padre. Pompoft y Emig, el que no hace dos años salió a la pista caracterizado de negro, y hoy sale a cara limpia, cautivando lo mismo que antes, a los públicos del mundo entero.

Pompoft nos dice refiriéndose al cuarto: Verdaderamente es vergonzoso. No ya nosotros, ni en número más modesto, debe tener un chisón así. Las fieras de la domadora, tienen mejor sitio que nosotros los artistas; es una de las cosas de que en España todavía no se han preocupado, ni el arquitecto que construye el local ni el empresario que lo explota. En esto no nos parecemos a los demás países, debido a la abulia y desconcierto colectivo de los artistas.

Hay poco compañerismo, mucha envidia y mala fé. Para nosotros no hay amigos, ni familia; somos nosotros, los artistas solamente. En Alemania hay un circo portátil, que tiene cuarto de baño en cada camarín, a más de la calefacción, agua corriente, caliente y fría, water, con binación de luz, etc., etc.; en España, el artista, no está ni protegido ni remunerado como debe estarlo; el artista es el que hace el público, el que da a ganar, y sin embargo, el único que está acondicionado es el espectador. Nosotros somos una cosa secundaria para todo el mundo.

Malos cuartos, sin agua para limpiarse, sin espejos, sin calefacción, sin ventiladores, helándonos en invierno y asándonos en verano. Es doloroso tener que decir esto pero es la realidad. Donde menos se considera al artista es en España. En el extranjero, sobre todo en Alemania y Francia y ahora en Rusia, el artista tiene el máximo de comodidades y le hacen trabajar con placer. El camerino es nuestro verdadero hogar y sin embargo, aborrecemos el camerino. No se preocupan de nosotros; cientos de personas viven a nuestra sombra, maquinistas, acomodadores, mozos de pista, electricistas, utileros, avisadores, muchas personas, muchas y sin embargo no se preocupan de nosotros...

—¿Salieron ustedes siempre a la pista caracterizados de esta manera? —Siempre.—nos responde Thedy.—Emig, hasta hace años y medio, se pintaba de negro, pero como la pintura se le derretía enseguida y se le introducía por los oídos, al cabo del tiempo enfermó, y en París le tuvieron que operar, prohibiéndole el médico que se volviera a pintar.

—¿Son ustedes españoles? —Nacionalizados solamente. Pompoft y Emig son de Niza y yo de un pueblo cercano a París. Mis hijos son españoles, uno de Carcagente y otro de La Línea.

—¿Hace mucho que tienen esta profesión? —Mucho. Mi padre ya nos sacaba de pequeñitos a la pista. El dedicarse mi padre al circo tiene un principio muy gracioso. Mis abuelos, labradores acomodados de un pueblecito castellano, eran como buenos españoles, honrados, trabajadores y re-

ligiosos rayando en fanatismo. A mi padre le dedicaron a la carrera eclesiástica, creyendo que con el tiempo le canonizarían. Le encerraron en un Seminario cercano, de donde al poco tiempo se fugó y se unió a un circo ambulante; se casó y corrió el mundo entero de triunfo en triunfo, se llamaba... —Lo sé. Siga. —Nacimos nosotros y desde entonces, en cuanto pudimos salir a la pista, comenzamos a trabajar. Muchos sinsabores, muchos desencantos, mucha hambre nos ha costado llegar, pero lo conseguimos plenamente.

—¿Qué países conocen? —Todo América y todo Europa, de las cuales tenemos gratos recuerdos de sus públicos, pero sobre todo, por cariñoso, por inteligente, por agradecido, sobresale el de España, y sin pasión de ningún género el de Madrid y Sevilla. En España, aparte de haber tenido los mayores éxitos es donde conseguimos cobrar los sueldos mayores. Setecientas pesetas diarias.

—De idiomas... —A la perfección hablamos inglés, alemán, francés, italiano y portugués. Dialectos casi todos los españoles y franceses.

—¿Dónde aprendieron a tocar tantos instrumentos? —El violín, la guitarra y el piano, en la Academia; y luego, ya solos, la concertina, el saxofón, el alcornó, el oboe, el suwanú, el jazz-band, la vegiga, las botellas el banjo y varios más.

—¿Y piensan ustedes trabajar siempre los cinco unidos? —No. Pensamos ensanchar el número con la hija de Pompoft, una preciosa chiquilla de siete años que va a ser un golpe sensacional. La voy a hacer también augusta, pero en mujer, será la "tonta" de cinco más graciosa y más joven del mundo.

—Escuchamos la voz de "registreur", envuelta entre la música que acompaña las acrobacias de los perchistas. —Pompoft, Thedy... prevenidos! —Los dos formidables artistas se levantan y dan ante el espejo los últimos toques a las pelucas incongruentes. Thedy hunde en sus gigantescos bolsillos unos zorros y una pelota de fútbol; los dos chicos cogen sus violines y se preparan para marchar. Les acompaña por los pasillos y embocamos la puerta que conduce a la pista. Pompoft y los niños entran en ella corriendo y a duras penas logro sujetar por una manga a Thedy.

—Escuche, ¿no han intentado nunca hacer películas? —Jamás. De no hacerlas yendo nosotros de estrellas y a base nuestra, no nos interesa. Lo que si ya hemos hecho ha sido torear. Donde mejor quedamos fué en Valencia y en Madrid y con la plaza llena. Diga usted que el era de Valencia se me figuró que era el Miquelete con patas y... adiós... —Espere, ¿qué tournée tiene preparada? —De aquí a Zaragoza, Coruña, Vigo y luego cuatro meses en Lisboa. Consigue soltarse y entra en la pista tarareando: —Yo soy la canastera...

Arturo D'Almada
(Prohibida la reproducción)

NOTAS DE SOCIEDAD

El presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano ha regresado de Madrid.

Se encuentra en esta pasando una temporada en casa de su tío don Felipe Jiménez, la bella señorita María del Carmen G. de Canales Castro.

GRANDES ALMACENES de batería de cocina y productos esmaltados. Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina. AVENIDA DE CANALEJAS, 9

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer visitaron en su despacho oficial al alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, las personas siguientes: Don Fernando Alarcón, don Félix Rodríguez, don Manuel Romero, don Antonio García, don Félix Pino y don Juan Marín.

Manifestaciones del alcalde

El alcalde, don Francisco de la Cruz Ceballos, habló ayer con los periodistas y les dijo que los empleados de arbitrios formulaban numerosas denuncias contra dueños y conductores de automóviles que no los detienen como está dispuesto para que se efectúen en ellos un minucioso registro a fin de evitar la introducción fraudulenta en la ciudad de carnes y chacinas y además de desobedecer a dichos funcionarios les dirigen toda clase de dentuestas.

Hizo constar el señor de la Cruz Ceballos que está dispuesto a proceder con toda energía para evitar estos abusos, imponiendo las más severas sanciones a los contraventores de las ordenes relativas a la inspección de carnes, pues así lo exige el exacto cumplimiento de acuerdos que se basan en medidas sanitarias y el respeto al principio de autoridad.

La recaudación

El día 24 del actual se recaudaron las cantidades siguientes: Por el arbitrio sobre pescado pesetas, 217'45; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.363'01; por los derechos de los servicios de los cementerios y carruajes fúnebres, pesetas 595'00; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 2.849'37; por el de bebidas y alcoholes, 890'60; por el de servicios de alcantarillado, 1.062'85; por varios arbitrios municipales, 201'10; recaudado en la agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 544'00.

Total pesetas, 7.723'38. El día 25 se recaudó: Por el arbitrio sobre pescado pesetas, 202'45; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.945'63; por los derechos de los servicios de los cementerios y carruajes fúnebres, 82'50; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 3.366'59; por el de bebidas y alcoholes, 1.445'10; por el de casinos y círculos de recreo, pesetas 2.500'00; por varios arbitrios municipales, 649'20; recaudado en la agencia ejecutiva por distintos arbitrios, 177'8; por el arbitrio sobre incremento de valor de los terrenos, 6.472'92. Total pesetas, 17.508'28.

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que en el caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales se efectuará el lunes: Borrador del acta de la sesión anterior.

Ratificación del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento destituyendo del cargo de matrona del Cuerpo de la Beneficencia municipal domiciliaria a doña Carmen Lucena Prieto. Moción de la Comisión de Fomento proponiendo la adquisición de con tadores con destino a las aguas del Ayuntamiento que han de destinarse al abasto público.

Moción de la Comisión designada para examinar los expedientes de jubilaciones, retiros, etc., con informe de la Comisión de Hacienda. Moción del oficial encargado del Negociado de Estadística proponiendo la designación de locales para establecer los colegios electorales. Expediente relativo a la habilitación de créditos por medio de transferencia en determinadas consignaciones del presupuesto ordinario vigente.

Expediente relativo a la jubilación del vigilante del Resguardo de Arbitrios Manuel Carballo Voces. Expediente formulado para la exacción de las contribuciones especiales acordadas exigir a los propietarios de las fincas beneficiadas con las obras de pavimentación en la calle Fermín Galán. (Antes Alfonso XIII). Acta del concurso celebrado para adquirir uniformes con destino al personal subalterno de estas Casas Consistoriales.

Acta del Tribunal encargado de apreciar los méritos en los ejercicios de suficiencia artística proponiendo a don José Solano Salazar para ocupar una plaza de trombón segundo, categoría segunda en la banda municipal de música. Certificado del arquitecto municipal de descripción y valoración de una parcela en la vía pública, que ha de incorporarse a la casa número 2 de la calle Marqués de Boil por la parte que recae a la calle Gondomar.

Certificado del arquitecto municipal de unidades de obras ejecutadas en las de ornamentación del muro de contención de la Puerta del Puente. Treinta y ocho instancias de otros tantos interesados, solicitando que se les incluya en unión de sus familias, en el padrón de habitantes de este término municipal.

Instancia de don Abel Jiménez Claramut, pidiendo licencia para la apertura de un establecimiento de venta de cafés tostados en la casa número 5 y 7 de la calle Sevilla. Instancia de don José Córdoba Romero, pidiendo licencia para la apertura de un establecimiento para la

venta de metales viejos en un local situado en el camino viejo de Casillas.

Instancia de don Manuel Moreno Ruiz, pidiendo licencia para convertir en puerta un claro de ventana y revocar la fachada de la casa número 3 de la calle Romero.

Instancia de don Rafael Aguilar López, pidiendo licencia para ampliar un claro de puerta y realizar obras de reparación en la casa número 11 de la calle Velázquez Bosco.

Instancia de don Antonio Dios Aguilar, interesando autorización para abrir un claro de ventana en la casa número 17 de la calle Enmedio.

Instancia de don Angel Ortiz Rueda, pidiendo licencia para efectuar obras de reforma en la casa número 4 de la calle Imágenes.

Instancia de don Juan Ortiz Redon, pidiendo licencia para efectuar obras de higienización en la casa número 39 de la calle Moriscos.

Instancia de doña Elvira Castillo, interesando autorización, para sustituir dos balcones por claros de ventana en la casa número 1 de la Plaza del Angel.

Instancia de don Angel Doblas Mediavilla, solicitando licencia para efectuar obras de reparación en las cubiertas de la casa número 14 de la calle Imágenes.

Instancia de don José Ruiz Pérez, pidiendo autorización para ampliar una cubierta de azotea y realizar obras de reforma en la casa número 79 de la calle Emilio Castelar.

Instancia de don Manuel Alba Zorro, interesando licencia para la apertura de un claro de ventana y realizar otras obras de reparación en el interior de la casa número 51 de la Plaza de la Lagunilla.

Instancia de don Antonio Arjona Luque, pidiendo prórroga a la licencia que tiene concedida para la apertura de un hueco de puerta para establecimiento en la casa sin número de la calle Gondomar.

Instancia de don Joaquín Ortiz Rojas, interesando licencia para la apertura de un pozo para alumbramiento de aguas en un solar sin número de la calle Ginés de Sepúlveda. Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas. Expediente relativo a la reforma de la alineación de la Puerta del Colodro, esquina a la Avenida del Obispo Pérez Muñoz.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que al pie de las mismas se consigna el periodo a que corresponde dicho pago. Se ruega a los suscriptores que para que no se les cargue los gastos de devolución acepten dichas letras y las abonen a su vencimiento.

De Instrucción Pública

Ascensos de maestras He aquí la relación de maestras nacionales de esta provincia que han obtenido ascensos:

A 3.500 pesetas: doña Rosario Morado Gómez, de Montilla; doña Dolores Arroyo Serrano, de Montoro; doña María Josefa Cuenca Guach, de Puente Genil; doña Ana Higuera Fernández, de Hinojosa; doña Araceli García García, de Palma del Río; doña Antonia A. Fernández Márquez, de Cañete de las Sorres; doña Julia Vega Molina, de La Victoria; doña Angela Madueño Arrabal, de Lucena; doña Ana Santiago Corderas, de Montilla; doña Virtudes Bueno Rodríguez, de VVILLA del Río; doña Fermína Delgado Machimbarrena, de Pedro Abad; doña Dolores Navarro Aranda, de El Viso; doña Enriqueta Gómez Dugest, de Fernán Núñez; doña Josefa Roldán González, de Zaheros; doña María González García, de Baena; doña Leandra Fernández González, de Pañarroya; doña Ana Ruiz VeUrdejo, de Pozoblanco; doña Dolores Crespo Laguna, de Montalbán; doña Juana Lepe Silva, de Pozoblanco; doña María F. Seco de Herrera Blanco, de Peñarroya; doña Eloisa Torres Torralvo, del Guijo; doña Elena Pérez Cantero, de Aguilar; doña Ceferina Arrebola Carmona, de Valenzuela; doña Andrea E. Martínez Ozabal, de Benamejí; doña MaMria Teresa Palomero Serrano, de Peñarroya; doña María Josefa Carpio Luque, de Villanueva; doña Antonia Cárdenas Aranda, de Peñarroya; doña Rosario Martínez Nevado, de Valsequillo; doña Carmen Romero Ajenjo, de Fuente Obejuna; doña Petra Briceño Molero, de Pozoblanco; doña Brígida Martínez Guerrero, de idem; doña Matilde Molina Soler, de Valenzuela; doña Rosario Gómez Jurado, de Villanueva del Duque; doña María de la C. Vasco Merlo, de Villanueva de Córdoba; doña Claudia Otero Barbero, de Pañarroya; doña Francisca Ramírez del Puerto, de Baena; doña Francisca E. López López, de Fuente Obejuna; y doña Emiliانا Belinchón Planell, de Hinojosa del Duque.

Patatas Manchegas, blancas superiores, a 25 céntimos kilo
Patatas coloradas, riñón legítimas . . . a 30 " "

CAFES TOSTADOS, ARROCES ALUBIAS, CONSERVAS, BACALAO, ESPECIAS, TRIPAS PARA EMBUTIDOS, MANTECAS FRESCAS, etc., etc. Los mejores artículos de alimentación a precios siempre reducidos.

Vda. de Valentín García del Campo

ALMACEN DE COLONIALES
Avenida Cervantes, 24
Teléfono 11-1

Mundo cinematográfico
Esclavas de la moda

Esta es la cinta dialogada en español que tanto nos anunciaba la Fox, en la que nos hablaba de una nueva Carmen Larrabeiti, en el desempeño del rol principal en esta comedia cinematográfica. Y en verdad que existía cierta expectación e interés en conocer y constatar los augurios de la casa productora, habiendo constituido el estreno un éxito seguro de dirección y de realización, siendo digna de elogio la actuación de Blanca de Castejón, Félix Pommés, Julio Peña y sobre todo de Carmen Larrabeiti.

La época en que la acción se desenvuelve es la actual. Gracias al entusiasmo, carácter emprendedor y, sobre todo, el afán de conquistar una brillante situación económica para su hijo, una mujer puede verse y consigue ser propietaria de una de las casas de modas más importantes de Norteamérica, sus deslumbradores maniqués vivientes desfilan ante las miradas ávidas de lujo y ostensión de las damas de más rango y de más situación social, sumas considerables inverosímiles pagadas por un solo traje, quizás por el solo mero hecho de llevar el marchamo a la acreditada casa. El negocio está en pleno apogeo y aquella mujer que en un día sólo poseía en un humilde barrio una modesta tiendecita que escasamente rindiera para mal vivir, llega a ser el árbitro de la moda femenina.

No obstante, ¿quizás por qué no? cegada por el mismo cariño maternal que la ha llevado al logro del éxito no vacila en mezclarse en algunos asuntos, que si son legales bajo el punto de vista jurídico, por no alcanzarles el rigor de la ley no son lícitos considerados en su aspecto moral. Y el justo castigo viene de este lado precisamente, si bien en esta ocasión queda reducida la pena solamente a infligir un correctivo a su orgullo y soberbia que llegaron hasta cogérlea en su desvario consistió en cierta ocasión facilitar unos trajes a una muchacha a quien tiene una trampa instigada por un opulento que quiere poseer la ingenua belleza. Pero resulta que esta mujer es la misma que conoció cuando estaba estudiando su hijo y de la cual este enamorado, si bien desde entonces no habían visto a verse, ahora se encuentran y como los dos hombres la quieren, pero de modo diferente, como ésta no ostenta la encumbrada posición que para su hijo soñara la madre, entre ésta y el banquero tienden un lazo para demostrar a su hijo que aquella mujer no es digna ni del amor ni de la fortuna de un joven como él, pero como todo se descubre, la madre ha de consentir en el casamiento de su hijo, que todo lo desprecia y todo lo sacrifica ante el amor que le inspira aquella mujer, no sin antes haber tenido que presenciar e intervenir en la lucha de los dos hombres, añadiendo que se vio amenazada por ambos, si nos les ayudaba eficazmente para conseguir la muchacha tan encarnizadamente disputada.

Juan Bautista Altés y Roig, Madrid.
(Prohibida la reproducción)

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy, San Gregorio III, papa y confesor.—Mañana: San Saturnino, obispo y mártir.

Jubileo Circular
Hoy, en la iglesia parroquial de San Andrés, costeado por los señores hermanos López de Alvear, en sufragio de sus padres. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral
Mañana predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

En la Real Iglesia de San Pablo
Mañana celebrará la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María el ejercicio mensual en la forma acostumbrada.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de armonium y cánticos. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón que predicará el R. P. Nicomedes Lorente, C. M. T. terminándose con la bendición y reserva.

En San Cayetano
Hoy, a las cinco de la tarde, solemn función religiosa con la siguiente distribución: Exposición de S. D. M., rosario, sermón, Te Deum, reserva y salva. Predicará el R. P. Jesús de San Juan de la Cruz.

GACETILLA

Academia de Ciencias
Esta noche a las seis y media, celebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes en su local del edificio de Diputación provincial.

Ateneo Escolar Veterinario
Esta noche a las seis y media, el Ateneo Escolar Veterinario publicará una conferencia el escultor don Enrique Moreno que desarrollará el tema "Algunos aspectos sociales del arte".

Defunción
Ayer dejó de existir en Bujalance la respetable señora doña Francisca de Paula González, digna esposa de don Juan Díaz del Moral.

Insultos
Josefa Ramirez Aguilar, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a un individuo llamado Francisco Ruano, por que la insultó y amenazó en la Plaza Mayor.

Una "juerga" barata
El encargado de la Venta de Vargas Julio Domínguez Osuna, formó ayer una denuncia en la Comisaría de Vigilancia, contra Antonio castro (a "El Jarrillo", por negarse a pagar 34'90 pesetas importe del consumo que hizo en dicha venta.

Entre hermanos
En la Comisaría de Vigilancia presentó ayer una denuncia María Antonia Rodríguez Baena, contra su hermano Rafael por haberle insultado y amenazado en su domicilio casa número 1 de la Portería de Santa Clara.

Temprano empieza
Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a la niña de doce años Rosario Leiva Romero, por sustraer maderas en una obra de la Avenida de Medina Azahara.

Detención de un maleante
El agente del Cuerpo de Vigilancia señor Salvago, detuvo ayer a Antonio Núñez García, individuo bien documentado y de malos antecedentes.

Ladrones de aceituna
En la plaza de Ramón y Cajal fueron detenidos ayer por un brigada de la Guardia municipal José Escobar Avaro, José León Puntas, Francisco Sierra Porrado, Valentín Pallalo Álvarez y Agustín Llorente Cerezo, cada uno de los cuales conducía un saco lleno de aceitunas robadas.

Consecuencias del vino
Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer en la estación central de los ferrocarriles a José Salmerón Andrés, que en estado de embriaguez promovió un gran escándalo.

Siguen los robos
Después de un breve descanso los ladrones han vuelto a trabajar. Ayer, en la calle de San Fernando un amigo de lo ajeno sustrajo de una camioneta un muestrario de tejidos de algodón, valorado en 150 pesetas.

El conductor del vehículo Segurido Lara Quesada, denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Los estorninos
En la Posada de las Yerbas, fueron detenidos ayer por una pareja del Cuerpo de Seguridad Juan López Martínez, Gregorio López Luna y Pedro Martínez Díaz, autores de un robo de aceitunas cometido hace poco en una finca del término de esta capital.

VENUS PATRIA LA REGIONAL... NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS Vinya de González Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1818 Servicio esmerado por cubiertos y a la carta Plato del día: Chuletas de cerdo a la milanesa.

El fin final a Edison

El tiempo, porque el tiempo pasará el tiempo, porque el tiempo pasará el tiempo... El tiempo pasará el tiempo, porque el tiempo pasará el tiempo...

MIRANDO A LA VIDA El lugar de los ensueños

¿Quieres explicarme por qué me traes por estos sitios? El recorrer estos lugares equivale a contarte mi vida. Toda mi vida está aquí, invisiblemente impresa en estas piedras...

Los sucesos de Almodóvar

Otros tres heridos. Diligencias judiciales. Anoche, a las ocho, llegaron a Córdoba, en un camión, acompañados por una pareja de la Guardia civil...

AYUNTAMIENTO DE CORDOBA

En cumplimiento de lo dispuesto en el edicto de la Presidencia del Jurado Mixto de Azucareros y Remolacheros de la cuarta Región inserto en el Boletín Oficial correspondiente al día 26 del corriente...

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid CONGRESO

Quedó aprobado el último artículo de la Constitución. Comienza la sesión a las cuatro y cuarenta, bajo la presidencia del señor Besteiro...

MALAGA

El sujeto de referencia ha sido puesto a disposición del juez correspondiente. El centenario de la muerte de Torrijos...

ALICANTE

Sangriento suceso. Orihuela. Los hermanos Ramón Miguel y Juan Vera Martínez, conocidos por el apodo de Los Padres...

SEVILLA

Se reanudan las clases en la Universidad. Sevilla. En la Universidad se reanudaron ayer las clases, sin que ocurrieran incidentes...

CORUNA

Una cuadrilla de enmascarados asaltó la casa de un Labrador, hiriendo gravísimamente a éste y robando dinero y alhajas...

VALENCIA

El ministro de Comunicaciones dice que probablemente la elección de presidente se verificará el próximo día 11...

CORDOBA

El ministro de Hacienda a Granada. Don Indalecio Prieto marchó a Granada con el fin de asistir a la sesión de apertura del Congreso provincial socialista...

CORDOBA

La Asamblea de Ayuntamientos. En el decreto referente a la celebración de un Congreso municipalista, aprobado en el Consejo de ministros...

CORDOBA

Provincias. Valencia. El gobernador manifestó a los periodistas que en vista de ciertas denuncias que le habían sido formuladas...

Como potente sol generador de vida, que filtra en los organismos sus rayos de vitalidad. El sin rival Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD...

Francisco Fernandez Murcia Abogado. Procurador en ejercicio. APODERADO DE CLASES PASIVAS. Cister, 3. Teléfono 1253. Córdoba.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS ESPECIALISTA. DR. RICARDO PEREZ JIMENEZ. HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 5. CALLE JESUS MARIA, NUM. 4.

USANDO el sombrero exclusivo desde 5 a 20 pesetas, marca DIEGO RUIZ, protege la industria cordobesa pues está fabricado en Córdoba.

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor. Importación de todas procedencias. Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos.

MANUEL GONZALEZ ZAYAS
Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo, Gran Capitán, 11
En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano.
Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 3'00 pesetas.
Pueblo Romano. Castillo de la Calahorra. Puerta del Puente. El Triunfo. Puerta de San Jacinto.
Museo Arqueológico. Calle de Velázquez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita.
Museo de Bellas Artes, plaza del Pótro. De ocho a cinco. Entrada gratuita.
Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome). De nueve a cinco. Gratificación voluntaria a los servidores que lo enseñen.
Sinagoga, calle Maimónides. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta.

LUGARES TÍPICOS

Plaza del Pótro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

BIBLIOTECAS

Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos.
Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO

(Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Calle de Jesús María, 5.

TELEFONOS

Plaza de Cánovas.

POLICIA

Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-8).

TARIFAS DE CARRUAJES

Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y 4'00 pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo.
Estación Central
Expreso de Madrid, entrada a las 6'52, salida a las 23'50. Rápido de Madrid, entrada a las 18'39, salida a las 11'17. Correo de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Rápido de Valencia, entrada a las 11'59, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07. Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 18'49. Correos de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'10. Omnibus de Sevilla, entrada a las 10'40, salida a las 7'30. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras, entrada a las 23'55, salida a las 6'15. Rápido de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25. Estación de Cerezadilla
Correo de Belmez, entrada a las 10'30, salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'10.

AUTOBUSES

A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Río, a la Carlota, a la Rambla, a Alcazarces, a Montoro, a Villa del Río, a Ventas de Cardena, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temp. max. al sol y al aire libre. 23'40
Temperatura a la sombra. 20'20
Id. mínima id. id. 11'40
Id. media id. id. 15'90
Oscilación. 8'6
Agua de lluvia en milímetros. 1'00
Agua evaporada en milímetros. 1'80
Observaciones a las siete de la mañana
Altura barométrica en mm. a 0' 757'80
Id. de termómetro humedecido. 13'00
Tensión del vapor. 10'60
Humedad relativa. 95'00
Estado del cielo. Niebla
Dirección del viento. SO.
Fuerza. Ventolinas
Recorrido en 24 horas. 145'00

BICICLETA nueva, marca "Avión" se vende barata. H. Lara, Letrados, 2, de una a tres.

De pensar en esta copla ya me duele la cabeza pero tomo el Sello Santo y el dolor bien pronto cesa.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 2.

SE ARRIENDA desde el día tres pisos completamente independientes, dos bajos y uno principal, dotados de todas las comodidades, con mucha luz y ventilación, en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz (Fábrica de Sacos). Razón: En la Portería.

SE ARRIENDA piso desde el día en la finca San Luis de Vista Hermosa. Razón, Farmacia Marín.

FAMILIA CORDOBESA cede hospedaje en la calle Las Delicias, 21, sencillito, tercero izquierda próximo a la estación de Atocha, Madrid.

CEBOLLAS de matanza. Se venden sobre vagón Alcolea. Para tratar, Antonio Guerra, Pedro López, núm. 8. Córdoba.

ARRENDAMIENTO. Desde el próximo carnaval, se arrienda la finca de olivar titulada la Serafina, situada en el término municipal de Adamuz. Para tratar: en Córdoba, Plaza de Capuchinas, número 42 de una a cuatro de la tarde.

ALMONEDA urgente de camas, diván, mesa estufa, mesa de centro, cubos, jarrones, muestra saliente, baño de chapa y varias cosas más. Avenida de Cervantes, 34, bajo derecha, (frente al fiadero de la estación central).

SE ARRIENDA piso alto con cuatro habitaciones, cocina e instalación de agua y luz. Razón: de 10 a 12 y de 3 a 5 en la calle Ramírez Arellano, número 3.

SE ALQUILA en 75 pesetas piso bajo, amplio, ventilado y completamente independiente, con cocina, retrete y pila dentro del mismo e instalaciones de luz y agua potable. Cea, 16.

ALMONEDA

Una máquina de escribir Remington, una máquina de coser, un armario de dos lunas, una mesa con tarima, un espejo nuevo, una mesa centro nueva, seis sillas nuevas, una cama cama de hierro nueva y una mesa de comedor nueva. Razón: Alonso de Burgos, 33.

OCASION.—Se vende pianola marca "Howard", con más de ochenta rollos.—Un motor de gasolina de 3 1/2 H.P.—Plantas.—Macetas.—Camas, etc. Sánchez de Feria, 2 (Pabellones de Ingenieros).

CAFES TOSTADOS "ALFORENTE" Nombre registrado Reconocidos como insuperables Si desea tomar buen café con aroma y de gusto excelente le interesa que mande por él a la Casa de Alfonso Lorente. Plaza de San Andrés. Teléfono 2-7-8-0

SE ARRIENDA desde el día la casa principal, calle Valladares número 6 con toda clase de comodidades, y en la misma se venden algunos muebles. También se arriendan dos pisos bajos económicos en la casa Huerta Camilla sin número (Paseo Victoria). Razón: Plaza de la Trinidad, 4.

SE ARRIENDA un piso interior muy alegre, en la calle Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) Razón: Plaza de Capuchinas, número 46.

ARRENDAMIENTO. Desde el día 1 Enero próximo se hace de la hacienda olivar nombrada "San José", de estremo y pago de Nuestra Señora de las Res. Informarán de su precio y condiciones, Sánchez de Feria, número 5.

SE ARRIENDA un piso principal la calle Carbonell y Morand, 22 (Calle con ocho habitaciones y cuarto de baño. Para tratar, en la misma.

POR NO PODER atenderla su dueña se traspasa barbería próxima a la Puerta Gallegos. Precio módico. Razón: Tor Conde, número 7.

SEÑORA respetable desea habitación independiente, con alcoba en sitio tranquilo, casa tranquila y buena familia. Ofertas a doña Carmen R. Millán, c/ Mateo Inurria, 4 (antes Píleros).

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA
Via, 15 (Cerro Muriano).
Espejo, 1.
Caldereros, 4.
Pedro Muñoz, 2.
Cardenal Toledo, 11. Casa completa garage y con agua de pié.
Calle Arfe (frente a los jardines de Agricultura), solar de 300 metros cuadrados.

ARRENDAMIENTOS

García Hernández, 35, completa o pisos, amplia y con toda clase de servicios, 200 pesetas.
García Hernández, 35 duplicado, completa, 75 pesetas.
San Fernando, 120, dos pisos alto, Velázquez Bosco, 5, piso alto, 50 pesetas.
Torre San Nicolás 4, locales para oficinas.
Manriquez 5; dos pisos independiente con instalación de luz eléctrica y de propia.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (García Lovera, 6, bajo), de 9 a 2.

MARMOLES

TALLERES GARCIA
Lápidas artísticas y conmemorativas: retratos a buril, estatuas, panteones, todo lo concerniente a la decoración de mármoles.
Precios sin competencia.
Campo Madre de Dios, núm. 7 duplicado. TELEFONO 1326

SE ARRIENDA una casa en la calle Agustín Moreno, 112 y un piso bajo Gran Capitán, 36 y se vende una casa antigua de nogal. Razón: Gran Capitán, núm. 36, pral. dcha.

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1864
Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos.

EL COMERCIO
Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.
TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019.
GRAN OCASION. Vendo Citroen C. 6, cerrado imborrable como nuevo. Para tratar, Venta San Francisco. Tel. 1452.

PISOS arriendo Cuatro Esquinas, 23, inmediata calle Málaga y Avenida de Canalejas.
SE VENDEN al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón, Confitería La Perla.
SE ARRIENDA un local y un piso principal en la calle Librería, 16. Razón, Pedro López, 24.
SE ARRIENDA casa Rey Heredia, 28. Razón: Avenida de Canalejas, 3.

LA ESTRELLA
Seguros de Incendios Seguros sobre la Vida
Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril
Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

Usted cuida su boca cada día pero ¿y su garganta?
Sin embargo, cuántas impurezas y microbios debe filtrar su garganta. No extraña, pues, que flaquee algunas veces. Pero alerta, entonces, con las consecuencias!
Al menos, si la ayudara usted un poco. Basta que cada día chupe usted algunas Gaba, esta verdadera golosina que obra como un gargarismo seco. Tome tantas como quiera. Es un preventivo que nunca daña y jamás perjudica su estómago.
60 céntimos caja pequeña
Caja grande 2.40 pesetas
Nueva caja UNA peseta
Cuide su garganta a diario — gargarice usted en seco con las deliciosas Gaba!

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA,"
(51)
LOS GASTADORES
NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
POR FENIMORE COOPER
VERSION CASTELLANA
que surcaban todavía las faldas de la montaña no se dirigían más al azar, sino que subían derechos al cielo; el elemento destructor retenía su marcha como si hubiese previsto que una mano poderosa iba al fin a imponerle una barrera; las pesadas columnas de humo que se movían sobre el valle, se elevaban gradualmente, y se dispersaban con rapidez; grandes relámpagos rasgaban las nubes, y mientras hablaba el señor Grant, una claridad repentina que iluminó el horizonte, fué seguida de un espantoso trueno.
Mohican se levantó como para obedecer a una señal de partida; extendió hacia el Oeste sus brazos mutilados; una ligera convulsión agitó sus labios temblorosos un rasgo de alegría brilló en su cara sombría, sus músculos se contrajeron... después su cuerpo cayó por su propio peso, cayó inanimado; pero sus vidriosos ojos quedaron abiertos y fijos sobre las colinas lejanas, como si hubiesen seguido la fuga del alma hacia su nueva morada.
El fin del viejo jefe fué contemplado en silencio por el señor Grant, y luego que los ecos dejaron de repetir el estampido del trueno juntó las manos con energía y dijo con voz conmovida:
—Señor, tus juicios son impenetrables!
El viejo cazador se acercó, tomó la mano helada de su amigo, y exclamó con el acento de un profundo dolor:
—Piel blanca o de color, todos llegamos al mismo punto, pero somos juzgados por un dueño justo cuyas leyes no se plegan a las circunstancias. Esta es una muerte más y pronto no me restará más que mis perros. Los árboles que yo he visto crecer han desaparecido; en vano busco aquí abajo los rostros que he conocido en mi juventud. ¡Ay! El hombre debe esperar la buena voluntad de Dios; pero yo estoy muy cansado de la vida.

Anchas y gruesas gotas de agua comenzaron a caer y se extendían en la roca reseca que las absorbía ávidamente. El cuerpo del indio fue trasladado a la gruta y seguido por los perros, que arrojaban aullidos lastimeros y buscaban en vano la mirada de inteligencia que el viejo jefe les otorgaba siempre que le encontraban.
Olivier se excusó apresuradamente y de una manera confusa, para no conducir al señor Grant y a Elisabeth a la gruta; alegó que esta retirada era sombría y que la presencia de un cadáver tendría para la joven algo de repugnante.
La señorita Temple y el ministro encontraron un abrigo contra la lluvia que caía a torrentes, debajo de una prominente roca. Poco tiempo después, gran número de habitantes de Templeton se practicaron un camino a través de los restos todavía humeantes, y llamaron en alta voz a la hija del juez.
Olivier la condujo hasta el camino y la dijo antes de dejarla:
—La hora del misterio ha pasado, señorita Temple; mañana por la mañana, levantaré el velo que me ocultaba y que acaso no hubiera debido envolverme tanto tiempo. Que Dios os guarde. Oigo la voz de vuestro padre se aproxima y debo dejaros. ¡Gracias a Dios estais salvada!
A estas palabras se lanzó en los bosques. Elisabeth, aunque oyó que la llamaba a grandes gritos su padre, siguió con la vista al joven hasta que desapareció en medio de los restos abrasados. Después se arrojó en los brazos de Marmaduke.
Habían traído un carruaje, donde la señorita Temple se apresuró a entrar.

Luego que se extendió la noticia de su vuelta, los habitantes de Templeton tomaron a sus casas cubiertos de lodo pero gozosos de ver a la hija de su señor arrancada de una muerte tan terrible.
XXXI
La lluvia que cayó a torrentes durante el resto del día, apagó por completo el incendio. Sin embargo, se vieron durante la noche, en diferentes partes de la colina, braseros alimentados por montones de follaje.
Al día siguiente los bosques estaban ennegrecidos y ahumados en una extensión de muchas millas. No se encontraban restos de malezas y de madera; pero los pinos y encinas enderezaban aún con altivez sus majestuosas cabezas, y algunos árboles de dimensiones mucho menores conservaban todavía una apariencia de vida y de vegetación.
Cien bocas exageraban las circunstancias de la salvación de Elisabeth, y contaban que Mohican había perecido en las llamas. Es cuando a Jotham-Riddel, el minero, se le encontró en su fosa; todavía respiraba; pero estaba casi ahogado y las quemaduras de que estaba cubierto no dejaban ninguna esperanza de volverle a la vida.
Al morir declaró que sus investigaciones estaban dirigidas por los consejos de un sonámbulo.
La atención pública estaba preocupada por los acontecimientos de los últimos días, cuando los monederos falsos, aprovechándose del desorden que reinaba, siguieron el ejemplo de Nathaniel, y lograron escaparse de su prisión.
Se decidió por unanimidad que era preciso apoderarse de los fugitivos, y se habló de la gruta como de una secreta guarida de cierta clase de criminales que batían monedas o fundían metales preciosos.
El espíritu público estaba en gran estado de efervescencia; se pretendió que el fuego lo habían echado Olivier y Media de Cuero, y que eran, por consiguiente, responsables de todo el daño. Esta versión fue sobre todo propagada por los hombres cuya imprudencia había causado el incendio, y un clamor general de indignación se levantó contra los pretendidos culpables.
Ricardo no fue sordo a este llamamiento, y al medio día se ocupó activamente en hacer ejecutar las leyes. Muchos jóvenes robustos fueron escogidos a la vista de todo el pueblo, y recibieron del jerif instrucciones secretas; enseguida partieron como relámpagos a las montañas, con aire negocioso, como si la suerte del mundo dependiese de su diligencia.
El tambor batió un largo redoble delante del "Atrevido Dragón"; y el señor Hollister salió de la taberna con gran uniforme de capitán de la infantería ligera de Templeton.
Ricardo ordenó prestarle su apoyo para un auto de prisión. Los discursos que se pronunciaron en esta ocasión, fueron bastante notables y se reprodujeron en los diarios de aquel tiempo.
El tambor volvió a sonar y veinticinco milicianos se ordenaron en batalla. Este cuerpo de voluntarios, mandado por un hombre que había pasado su juventud en los campamen-